
TỔNG CỤC THUẾ CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

CỤC THUẾ TỈNH THANH HÓA Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 

Số:             /CT-TTHT  Thanh Hóa, ngày       tháng      năm 2024 

V/v chính sách khi tách doanh nghiệp    

Kính gửi: Công ty cổ phần tập đoàn xây dựng Miền Trung 

                Mã số thuế:  2800177761     

   Địa chỉ: số 89 Đường Võ Nguyên Giáp, phường Quảng Thành, TP Thanh Hóa  

  

Ngày 16/7/2024 Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa nhận được công văn số 

36/KTTH.TĐ của Công ty cổ phần tập đoàn xây dựng Miền Trung v/v đề nghị 

hướng dẫn thủ tục thuế liên quan đến dự án đầu tư do tách doanh nghiệp, Cục 

Thuế tỉnh Thanh Hóa có ý kiến như sau: 

- Điều 199 Luật Doanh nghiệp số 59/2020/QH14 ngày 17/6/2020 quy định: 

“Điều 199. Tách công ty 

1. Công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần có thể tách bằng cách 

chuyển một phần tài sản, quyền, nghĩa vụ, thành viên, cổ đông của công ty hiện 

có (sau đây gọi là công ty bị tách) để thành lập một hoặc một số công ty trách 

nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần mới (sau đây gọi là công ty được tách) mà 

không chấm dứt tồn tại của công ty bị tách. 

2. Công ty bị tách phải đăng ký thay đổi vốn điều lệ, số lượng thành viên, 

cổ đông tương ứng với phần vốn góp, cổ phần và số lượng thành viên, cổ đông 

giảm xuống (nếu có); đồng thời đăng ký doanh nghiệp đối với các công ty được 

tách. 

3. Thủ tục tách công ty trách nhiệm hữu hạn và công ty cổ phần được quy 

định như sau: 

… 

4. Sau khi đăng ký doanh nghiệp, công ty bị tách và công ty được tách 

phải cùng liên đới chịu trách nhiệm về các nghĩa vụ, các khoản nợ chưa thanh 

toán, hợp đồng lao động và nghĩa vụ tài sản khác của công ty bị tách, trừ trường 

hợp công ty bị tách, công ty được tách, chủ nợ, khách hàng và người lao động 

của công ty bị tách có thỏa thuận khác. Các công ty được tách đương nhiên kế 

thừa toàn bộ quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp được phân chia theo nghị 

quyết, quyết định tách công ty.” 

- Điều 5 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài 

chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 

209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng 

dẫn thi hành một số điều Luật Thuế giá trị gia tăng, quy định: 

“Điều 5. Các trường hợp không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT 
… 

7. Các trường hợp khác: 

Cơ sở kinh doanh không phải kê khai, nộp thuế trong các trường hợp sau: 
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a) Góp vốn bằng tài sản để thành lập doanh nghiệp. Tài sản góp vốn vào 

doanh nghiệp phải có: biên bản góp vốn sản xuất kinh doanh, hợp đồng liên 

doanh, liên kết; biên bản định giá tài sản của Hội đồng giao nhận vốn góp của 

các bên góp vốn (hoặc văn bản định giá của tổ chức có chức năng định giá theo 

quy định của pháp luật), kèm theo bộ hồ sơ về nguồn gốc tài sản. 

b) Điều chuyển tài sản giữa các đơn vị hạch toán phụ thuộc trong doanh 

nghiệp; điều chuyển tài sản khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại 

hình doanh nghiệp. Tài sản điều chuyển giữa các đơn vị thành viên hạch toán 

phụ thuộc trong cơ sở kinh doanh; tài sản điều chuyển khi chia, tách, hợp nhất, 

sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp thì cơ sở kinh doanh có tài sản 

điều chuyển phải có lệnh điều chuyển tài sản, kèm theo bộ hồ sơ nguồn gốc tài 

sản và không phải xuất hóa đơn. 

Trường hợp tài sản điều chuyển giữa các đơn vị hạch toán độc lập hoặc 

giữa các đơn vị thành viên có tư cách pháp nhân đầy đủ trong cùng một cơ sở 

kinh doanh thì cơ sở kinh doanh có tài sản điều chuyển phải xuất hóa đơn 

GTGT và kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định, trừ trường hợp hướng dẫn tại 

khoản 6 Điều này. 

         …” 

Căn cứ các quy định nêu trên và theo trình bày, trường hợp tách doanh 

nghiệp thực hiện theo quy định tại Điều 199 Luật Doanh nghiệp số 59/2020/QH14 

(nêu trên). Theo đó, sau khi thực hiện đăng ký doanh nghiệp, công ty bị tách và 

công ty được tách cùng liên đới chịu trách nhiệm về các nghĩa vụ, các khoản nợ 

chưa thanh toán, hợp đồng lao động và nghĩa vụ tài sản khác của công ty bị tách, 

trừ trường hợp công ty bị tách, công ty được tách, chủ nợ, khách hàng và người 

lao động của công ty bị tách có thỏa thuận khác. Các công ty được tách được kế 

thừa  quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp được phân chia theo nghị quyết, quyết 

định tách công ty. 

Việc điều chuyển tài sản khi tách doanh nghiệp thực hiện theo hướng dẫn 

tại Điểm b, khoản 7 Điều 5 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của 

Bộ Tài chính (nêu trên) 

Cục Thuế trả lời để Công ty biết, đối chiếu với các quy định tại văn bản pháp 

luật và hướng dẫn nêu trên để thực hiện. Trường hợp còn vướng mắc, Công ty có thể 

liên hệ với Phòng Thanh tra - Kiểm tra số 2 Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa để được 

hướng dẫn./. 

Nơi nhận: 
- Như trên; 

- Phòng TTKT2; 

- Website: thanhhoa.gdt.gov.vn; 

- Lưu: VT, TTHT. 

 KT. CỤC TRƯỞNG 

PHÓ CỤC TRƯỞNG 
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